

## 乙年 復活期第二主日

【宗四32-35；若壹五1-6；若二十19-31】

這個主日作為復活八日慶期的結束日，以及作為為那些在復活守夜禮中禮洗的人洗禮後特別教裡講授的結束日，而具有特殊的意義和重要性。也因為它在傳統上具有豐富的意義，因此它具有很多不同的名稱：

第一個名稱叫「復活期第二主日」：這個名稱表達了這個主日與復活節之間的緊密關係。

第二個名稱叫「Quasimodo 主日」：這是按照「進堂詠」的拉丁文原文開頭第一個字 Quasimodo（意思是相像的「像」）而命名的。法國大文豪雨果的巨著《巴黎聖母院》（我們中文名稱稱呼這部著作叫《鐘樓怪人》），當中的駝背敲鐘人就叫 Quasimodo（加西莫多），因為他在就是在復活期第二主日於聖母院的台階上被撿到的，所以以此稱呼來為他命名。

第三個名稱叫「白衣主日」：在過去，新領洗者在這個主日穿上他們在洗禮時所領受的白衣，因此得名。

第四個名稱叫「低調主日」：因為相較於復活主日的盛大慶祝，這個主日就顯得低調了。

這個主日同時也是「救主慈悲主日」。因為在公元2000年4月30日復活期第二主日那天，教宗若望保祿二世為傅天娜修女宣聖，並在那一天，宣布這個主日為「救主慈悲主日」。

所有這些名稱表達了這個主日的豐富性，不過不管名稱如何，它仍然是在復活八日慶期內，我們持續在這台感恩祭中慶祝基督的復活，並在這感恩祭中繼續宣報復活的喜訊。

在這段逾越慶節期間，我們與耶穌一起經驗到了十字架的道路是一條通往新生命的道路，在這條道路中，痛苦被了解了；仇恨被寬恕了；挫折被鼓勵了；憂苦被安慰了；死亡被克服了。而就如聖所的帳幔從上到下裂成兩半，耶穌也拆毀了一切存在於窮人與富人之間；健康的人與有病的人之間；聰明的人與愚笨的人之間；肉身受苦的人與心靈受苦的人之間；以及我們與他人之間，那由偏見所織成的帳幔，或由仇恨所築成的城牆。因為耶穌已經為全人類受苦、死亡並且已經復活了，全人類彼此之間的差異都已經被天主的愛和寬恕所包容了。而這也是耶穌復活所要向我們傳遞的訊息和精神。

因此，在今天的讀經一宗徒大事錄裡，我們看到了一個團體，一個被耶穌復活的精神所吸引，並在生活中去實現這種精神的團體，這個團體就是我們的初期教會。在這個團體中，成員們以一種新的態度和精神，也就是以耶穌復活的精神——亦即愛和寬恕去彼此相待。他們將這精神具體體現在生活中的方式，按今天的讀經一中所說的，就是「同心合意」。而所謂的「同心」，就是以愛將彼此的心緊密地結合在一起，然而這愛並不是在腦海中想想，或是嘴巴裡說說就罷了，這愛是必需以具體的行動將信德顯示出來，因此「合意」便是指出了那在信德中的合一。

讀經一就是向我們敘述了初期教會的生活如何彼此「同心合意」，他們第一個顯示信德的行動就是財物共享，因此「在他們當中，沒有人缺乏什麼」。雖然今天教會的生活方式與初期教會略有不同，但在生活中顯現出耶穌復活的精神卻是萬古常新的，因此如果我們真正有信德，那麼我們就必定會敏感到弟兄姊妹們的缺乏和需要，並且渴望與別人分享我們所擁有的財物。這個信德的團體實現「同心合意」的第二個行動就是宗徒們的見證。宗徒們將他們所具體經驗到的耶穌通傳給團體，並且繼續耶穌的工作，而團體也以受教的耳朵去聆聽宗徒們的訓誨，並以服從的心去接受宗徒們所傳下來的信德。

這一個團體以「同心合意」的生活來為復活的主耶穌作見證，但是這種生活不是如同世俗一般站在「互利」的基礎上，或是所謂「社會正義」的理由上，他們之所以如此做，完全是因著對耶穌基督的信德，相信耶穌就是默西亞，天主子，而這信德將為我們帶來新的生命。就如聖若望宗徒在他福音的結尾處，他如此寫道：「這些話所記錄的，是為叫你們信耶穌是默西亞，天主子，並使你們信的人，賴祂的名獲得生命。」用聖若望在今天讀經二中所使用的話來說就是：「凡信耶穌是默西亞的，都是天主的兒女。」事實上，也只有這樣的新生命才能產生比死亡更強的愛，也唯有這愛才能使我們不再作忌妒、懷疑、偏見、暴力、戰爭和死亡的兒女，而成為懂得去愛和寬恕的天主的兒女。

然而關於這信德你可能要問說：是的，宗徒們具體地經驗到了復活的主耶穌，他們看見，所以相信了。本主日的福音不就是在向我們敘述復活的耶穌在復活的當天晚上頭一次顯現給聚集在晚餐廳的門徒們，以及八天後的另一次顯現。而在他們以後的基督信徒呢？我們既無法具體地看到耶穌的形像，也聽不到耶穌向門徒們祝平安的聲音，更別說要以手探入祂

的肋旁了，因此我們怎麼會有信德呢？在今天的福音中，復活的主耶穌基督為我們所有的人開啓了一道通往信德的門徑。

當耶穌復活後，顯現給門徒們，但獨缺多默，所以當別的門徒向他見證主耶穌已經復活了的時候，他對他們說：「除非我看見祂手上的釘孔，用我的指頭摸那釘痕，用我的手摸祂的肋旁，我絕不相信。」多默的懷疑也常常是我們的懷疑，我們常常像多默一樣，覺得耶穌的形像不夠清楚，無法讓我們看到祂；祂的聲音也不夠大聲，無法讓我們聽見祂；而祂的肋旁也不夠具體，以致於我們無法摸到祂。而這個世界有其它太多更容易讓我們看到、聽到和摸到的事物吸引了我們的眼光和注意力，因此我們常常貪婪地去尋求這世界的五光十色，汲汲營營地去追求這世界的聲色犬馬，我們在這些無法令我們滿足的事物上，去尋找及追求那只有天主才能給予我們的滿足，也因此我們如同多默一樣，用我們的生活一再地向耶穌說：「除非讓我用我的手探入探入祂的肋旁，我絕不相信。」所以，我們往往就陷入教宗方濟各在他的勸諭《福音的喜樂》中所說的危機和陷阱中：「隨著各種不同和窒息人心的消費行為，今日的大危機是個人主義造成的憂傷，這份憂傷緣於自滿與貪婪的心、紙醉金迷、良知麻木。內心若被個人私益和顧慮所禁錮時，就再沒有空間去顧及他人或容納窮人，就聽不到天主的聲音，感覺不到祂愛的飴樂，行善的渴望也消退了。」（2）

我們或許很羨慕多默，因為耶穌還是向他顯現了，並且邀請他說：「把你的指頭伸到這裡來，看看我的手吧！伸出你的手來，摸摸我的肋旁，不要作無信的人，而要做個有信德的人。」因此，我們或許也會這麼想：如果我也像門徒們一樣的幸福，能夠親眼目睹復活的主基督，聆聽祂那親切的「願你們平安」的祝福聲，甚至如同多默一樣，有幸受邀親手探入耶穌祂那受創傷的肋旁，那麼要我相信耶穌已經復活，是一件很容易的事。然而，如果我們真是這麼想的話，我們就是在欺騙我們自己，並且為我們自己在找一個遠離耶穌的藉口。事實上，如果我們全心相信耶穌所說過的話，我們便能看到，聽到，甚至摸到耶穌祂那帶著五傷的光榮身體。

記得嗎？耶穌曾經向我們說過：「你們為我最小一個弟兄所做的，就是為我做的。」而在今天的讀經二中，聖若望宗徒也如此地向我們說：「我們若愛天主，又遵行祂的誡命，便知道我們一定也愛天主的兒女。」是的，在忍饑受餓的人身上；在沒有衣服可以蔽體的人身上；在身陷囹圄的人身上；在逃難的人身上；在憂苦哀傷的人身上；在生命垂危的人身上，在所有這些人身上，耶穌向我們顯現祂自己。

每當我們走在街上，或坐在家裡看電視；收聽收音機或是閱讀報紙時，我們隨時隨處便能看到耶穌，聽到耶穌，甚至觸摸到耶穌。耶穌離我們很近、很近，祂就在我們的家裡，就在我們的街上，就在我們的城裡，就在我們工作的地方，祂從來就沒有遠離過我們，祂總是在召喚我們靠近祂那帶著傷痕的肋旁，就如同祂召喚多默用手探入祂的肋旁一般。祂同時也對我們說「你因為看見了才相信嗎？那些沒有看見就相信的，才是有福的。」是的，我們真是有福的，雖然我們沒有親眼看見復活的主耶穌，可是每當我們注視著我們人類同胞那受苦的生命時，我們便是真真正正看見了耶穌；每當我們豎起耳朵來聆聽受苦者的呼號時，我們便是真真正正聽見了耶穌；每當我們把手伸向孤獨無依的人身上，並扶他一把時，我們便是真真正正觸摸到了那為我們流出血和水的肋旁。

因此，在此我們經歷了復活的耶穌讓我們以兩種方式參與祂的勝利：一個是愛德的見證，一個是信德的見證。憑著信德，我們便可以在受苦的人類同胞身上看到，聽到，甚至觸摸到那復活的主耶穌；憑著這信德，我們也可以在教會的聖事裡看到，聽到及觸摸到復活的主耶穌；憑著這信德，我們也能夠像初期教會團體一樣，在弟兄姊妹們身上，看到，聽到及觸摸到那復活的主耶穌；憑著這信德，我們便可以同多默一起向耶穌說：「我的主！我的天主！」

不要疑惑，總要信！把你那幫助窮人的手掌、指頭伸到這裏來，看看！這是主被釘子穿過的手；把你那雙鼓勵病苦無依的人的手伸過來，探入主的肋旁；把你那在聖體面前、曾經鼓勵哀傷的人的舌頭伸出來，這是主的身體，是為你而捨的；把你那對近人充滿感恩及讚美的嘴唇張開來，這是主的寶血，是為你傾流出來，為使你的罪得赦的；把你那雙聆聽受苦的人呼聲的耳朵打開，這是主對你的問候，願你們平安！阿們！